



N 北京晚报 国际金融报

“二手价翻三倍以上。”龙年新春，龙钞龙币火了。有点儿爱好的老人，通常喜欢买点放家里收藏或者把玩。然而记者调查发现，一些版本的龙钞龙币并非能流通、面额等值的真货，而是来路不明的擦边碰瓷品。商家在推销所谓龙钞龙币时，通常也避谈真假或者能否流通的问题，转而以“升值”“拍卖”等噱头兜售。这极易给老年人带来困扰与风险。



建隆/漫画



平台售卖的“龙钞”，币面有小字“FRANCS CFA”(西非法郎)

宣称“999双面足金打造”，实则含金量极低；“高价回购、代拍卖”可能是托……

火爆的“龙钞龙币”猫腻多

线下 一天一个价 纪念币被热炒

人民银行发行的龙币每枚面额10元，数量为1.2亿枚；龙钞每张面额20元，数量为1亿张。而记者在某二手交易平台上检索发现，“一钞一币”的组合交易价格大多已翻到三倍以上，且不单出，许多卖家甚至提前开始预售，而如果遇到连号或是豹子号（编号后三位数字相同）的纪念钞，价格还要更高。

“一天一个价，今天一张龙钞加一枚龙币转手价在65元一套。”做纪念币生意的小年（化名）告诉记者。此外，有消息称，在上海卢湾区工人文化宫的钱币市场，“一币一钞”的价格已炒到100元。

为何今年的龙钞和龙币受到追捧，往年的各类纪念钞也是这样火热吗？

“不一样的，像航天纪

念钞现在加五毛就能买到，其他的加10元左右也能收到。”小年直言，龙这个生肖对于中国人的意义太过特别，而今年龙钞和龙币的发行量也不能算充裕，所以比较抢手。事实上，在2000年也曾发行过龙年纪念钞，二手交易平台显示，目前“千禧龙钞”的二手交易价格基本稳定在1700元至2000元区间。

分析人士对记者指出，目前龙钞、龙币价格较高不排除存在炒作成分，当前交易价格处于高位，投资者需要理性投资，注意防范追高风险。上海交通大学高级金融学院副教授李楠指出，纪念币的流动性非常低，出于收藏爱好，支付一定溢价无伤大雅；但若是为了投资并期望获得高收益，则需三思。

线上 “纪念钞”版本多 推销乱

春节期间，互联网平台上出现了不少“卖钱”的直播间。各类以龙为主题的“纪念钞”“纪念币”“纪念券”花样频出，应时应景，再配上精美的包装，被宣称为“升值潜力巨大”。然而，它们究竟价值几何、内里猫腻普通人尤其是老人很难分辨，稍不留神，就会踩坑。

“999双面足金打造，包红包时加一张进去，面子里

子都有了！”“看看这光，太漂亮了！足银双联版，限量发行3000套，任何人去买都要398元。今天我们直接减200元，只要198元……”一些直播间里，正在兜售“足金”“足银”类的龙年纪念钞。这些纪念钞乍一看外形与钱币相差不大，在金银材质的衬托下显得很高大上。记者发现，这些“纪念钞”售价通常比券面所标数

字低上一两元，例如标着100的，多售价98、99元。亏本售卖还包邮，不是越卖越亏吗？奥秘就在于，如果细心咨询客服或查看商品详情页面介绍，消费者才能发现，这些“钞”并不似想象中那样，可以按面值在市面上流通。以一款足银双联版龙年纪念券为例，被描述为“工艺品，不是纸钞不是钱，没有流水号，仅作

为业内学习交流，收藏欣赏，礼物赠送”。不过，记者发现在多个直播间，还有主播们通常对纪念钞商品“不能流通”这一重要信息绝口不提。反而一再声称“适合送人、包红包”“出手大气有排面”。加之券面上所印的“100”“壹佰”等字样，极易让人误认为，这些推销的纪念钞是可以花出去流通的“钱”。

调查 成本低来源不明 真假难以核实

调查发现，除国内版本之外，还有一些宣称为外国版本的纪念龙钞龙币。然而事实上，不论国内版还是国外版的所谓“纪念钞”“纪念币”，价值往往经不起推敲换算。

哪怕不能流通，纪念券本身“镶嵌金”是否具备一定价值呢？记者询问一款售价99元的金箔纪念券，客服称该券“双面999足金打造”，追问黄金分量，客服才表示“每张券含有10毫克黄金”。另一款售价198元的足银纪念券，则含有2克白银。

抛开薄薄一张纪念券，消费者该如何检验是否真正含有金银不提，即便真如商家所言足金足银，以目前金价计算，10毫克黄金价格仅5元左右，2克白银也不过10元上下。相比各自售

价而言，成本十分低廉。除了“镶嵌金”的国内版本，有些国外龙主题纪念钞也卖得挺火。但由于外观设计、汇率、推销技巧等因素，在所谓“1:1”等值或者“100换100”等推销手法下，也容易对消费者造成误导，带来损失。

“主播拿着这个号称‘2024版龙钞’来卖，100元换100元。我买了16张花了1600元，被坑了。”一名网友发帖表示。在多个平台上，据称是太平洋某岛国发行的龙年生肖纪念钞也在热卖中。票面有龙形图案，以及“100”字样。在设计上，数字“100”的旁边，还有更小字体的“CENTS”字样，表示这张纪念钞面额是“100分”。

记者检索信息后发现，该国一元钱为100分，兑换

为人民币约3元钱左右。不过该纪念钞的售价几乎是在100元人民币到138元之间。对于不太懂英语或者眼神不好的老人来说，可能会上当。更重要的一点是，此前已有消息称，官方信息显示，这张纪念钞只供收藏，不参与流通。

那么，五花八门的龙年“纪念钞”“纪念券”，到底都是什么来路？记者进行核实发现，多个涉及的产品品种，都很难查询到准确来源，背后风险不小。

以所谓非洲某国发行的纪念钞为例。“为庆贺甲辰龙年，我国的老朋友某国特别发行了一枚2024年中国龙年塑料纪念钞，每张钞都配有专门设计的红包封装册，赶快入手！”

社交平台上，一款粉红色券币被称作某国“龙钞”，

面额为100西非法郎，售价多为99元人民币。那么，该国是否真为我国龙年专门设计了纪念钞？记者并未查询到正规来源的官方资料。有收藏界人士表示，即使该纪念钞为真，但考虑到汇率等问题，价值并不高。

此外，也有一些龙年纪念券，产地和生产方都难以核实。某平台上，一名卖家正拿一摞“龙荧光纪念券”推销，他特别注明这并非退市币，并多次重复“9.9元一张”。记者在多个渠道查询，也没有找到该纪念券的设计方和制造方的明确信息。

这些五花八门的龙年纪念钞、纪念券，在市场中往往并不值钱。但有商家却宣称，可以保值增值或拍卖，这对老人来说，也潜藏着一系列风险。



平台上售卖的“龙年纪念金钞”

专家

当艺术品卖的一定不是人民币

普通百姓不熟悉，对人民币实际兑换比例较低的外币，甚至是作坊自行印刷，连钱都不算的“臆造币”……记者梳理近年来频发的收藏诈骗案件，发现套路大都如出一辙。团伙成员先以中老年人为目标，通过发放小广告、赠送小礼品等形式吸引、接近。随后，以远高于实际价值的价格推销包括纪念品钱币在内的“藏品”，极力夸大所谓升值空间。

在这一过程中，东西本身还是其次，主要效果在“演”。老人大多具有藏品变现的需求，但又缺乏对藏品价值的判断和变现渠道。团伙成员便许诺“高价回购”或“代为拍卖”。接着往后，上门询价的、鉴宝的、组织拍卖的……都可能是安排的“托”，老人难以察觉，每个环节都极易遭受欺骗。

朱巍说，一些主播或商家在销售时如果没有清晰告知详情，或者虚假做出等价兑换、保值增值等承诺，涉嫌虚假宣传。建议在购买纪念钞、纪念币时，一定要擦亮眼睛，选择到正规的发行部门或银行机构申请、购买，别因贪图小便宜带来大损失。

北京警方曾披露的